

LAS BALEARES

DIARIO REPUBLICANO

AÑO V

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN.—Calle del Conquistador número 43.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de LAS BALEARES D. Miguel Roca.

Palma de Mallorca, Jueves 15 de Noviembre de 1894

PRECIO DE SUSCRICIÓN: UNA PESETA al mes en toda España.— Extranjero, CUATRO PESETAS trimestre.— Número suelto: DIEZ céntimos.

NÚM. 1041

Se publica todos los días laborables.

LA SEMANA

Ya tenemos Ministerio. Ha quedado constituido tal y como anuncié á mis lectores en el número correspondiente de la semana anterior. El Sr. Moret ha sido vencido. Don Alberto Aguilera, consejero por obra y gracia de D. Segismundo, está ya en la lista de los ex-ministros.

«Las torres que desprecio al aire fueron, á su gran pesadumbre se rindieron.»

El Sr. Aguilera podrá consolarse recordando estos versos ó aquéllos otros, que dicen:

«¿Qué se hizo el Rey Don Juan?

Los infantes de Aragón,

¿qué se hicieron?

¿Qué fué de tanto galán?

¿Qué fué de tanta invención como traxeron?»

En prosa lisa y llana, podrán preguntarle sus amigos al Sr. Aguilera: ¿Qué se hicieron aquéllos proyectos en favor de la clase obrera, aquéllas grandes invenciones para conjurar las crisis de la miseria?

El Sr. Aguilera no ha dejado de su paso por el Ministerio más recuerdos que cualquier otro. Ministro proyectista, ha venido á ser Aguilera un Ministro de espera, ó como diría quizás el ingenioso Cavia: un Ministro de *punto*. Esperando realizar grandes cosas, le ha llegado al Sr. Aguilera el día de relevo sin que haya hecho nada.

El Sr. Moret, por lo menos, ha pronunciado como Ministro muchos discursos, y esto ya es algo; por lo menos, es hacer *sudar*, así se dice ahora, á las prensas y á los taquígrafos.

Corramos un velo sobre el pasado, y vamos al presente. Forman el nuevo Ministerio representantes de diversos grupos de la mayoría parlamentaria. El Sr. Sagasta ha hecho lo que ha podido, no lo que ha querido. Váyanle ustedes ahora con el refrán de que *querer es poder*. Él lo ha cambiado ya, variándole una sola letra, y se ha contentado con la frase *querer el poder*, como aspiración sublime de toda su política.

Se las ha compuesto de tal modo al componer el Ministerio, que bien puede decirse que el actual Gobierno, siendo el mismo que el anterior, significa la negación de la anterior política, y, lo que es peor para el Sr. Sagasta, la negación de la propia política del presente.

El Sr. Capdepón era Ministro de Gracia y Justicia, y hasta había concebido un proyecto de reforma de la ley procesal; pues bien, ahora ha pasado á Gobernación. El Sr. Groizard lo era de Fomento, y acababa de dar su célebre nuevo plan de enseñanza. Ahora se le encarga de Estado. No parece sino que el Presidente del Consejo está probando los Ministros, y no encuentra dónde colocarlos que resulten pesaderos. Los únicos inamovibles son los señores Salvador, López Domínguez y Pasquín. Nosotros creemos que el Ministerio hubiera estado mejor constituido si se hubiese encargado al Sr. Salvador de Marina, al Sr. Pasquín de Hacienda y al señor López Domínguez de Gracia y Justicia. Hubiera sido, en fin, precisa un combinación rara, para probar si el Sr. Pasquín y el señor López servían para algún Ministerio, porque hasta ahora *no han dado gusto á los señores*.

El acontecimiento ha sido la entrada del señor Abarzuza en el Gobierno fusionista. El Sr. Castelar ha conseguido ver á uno de sus más decididos partidarios con la casaca de Consejero. Como Ministro completamente nuevo, hay que esperar para juzgarle. Desgraciadamente, hemos de recibirle con prevención. Un posibilista que ayer decía amar á la República y hoy jura en Palacio, no puede merecernos gran confianza.

¿He dicho que el acontecimiento que más ha dado que hablar ha sido la entrada del Sr. Abarzuza en el Gobierno? Pues he dicho mal. El acontecimiento que va á dar que hablar es otro.

Estaban los fusionistas cándidos tan satisfechos con su extremo de Ministros, creían todos resuelta ya para mucho tiempo la crisis, y ahora resulta que no hay nada de lo dicho. Con la prisa de coger las carteras, se han olvidado todos del programa, de aquel programa célebre antes de nacido, símbolo de conciliación eterna; y claro, apenas se han reunido los Ministros, el conflicto ha resucitado, y están como el primer día, sin saber por dónde comenzar á entenderse.

En los asuntos de Cuba piensan de distinto modo y defienden con calor distintas soluciones los señores Maura y Abarzuza. La cuestión arancelaria trae también reñido al Sr. Maura con el Sr. Puigcerver. ¡Adiós programa!

El jefe del Gobierno hace todo género de equilibrios para llegar á una fórmula de avenencia. Yo creo que no le será difícil encontrarla, porque el *patriotismo* por un lado, y el buen deseo de todos por otro, de conservar las carteras, acabarán con todo género de obstáculos. Los escogidos tendrán en cuenta que una crisis provocada á los ocho días de darse otra por resuelta, mata al Gobierno más fuerte. Los conservadores deben estar muy satisfechos. Tendrán, sin embargo, que resignarse á esperar.

Si ocurriese en estos días otra cosa, tendría el gusto de ponerla el sábado próximo en conocimiento de mis lectores.

F. PÍ Y ARSUAGA.

LA CUESTION DEL MATUTE

«El Imparcial» sigue presentando casos clínicos de la defraudación en el impuesto de consumos, y se congratula del apoyo que su campaña ha encontrado en la opinión, apoyo que sería aun más decidido si la campaña fuera todavía más enérgica.

La opinión siente necesidad tal de ser satisfecha con el descubrimiento y castigo de los causantes de inmoralidades, que basta el buen deseo ó la aparente decisión de un alcalde que entre en el Ayuntamiento dando palos de ciego, para que, impresionable como opinión meridional, le suba sobre el pavés del aplauso en periódicos y cafés.

Tal sucedió con el señor marqués de Cubas, quien dió ayer testimonio de su alta aprobación á «El Imparcial» por la acción emprendida, que nuestro célebre exalcalde considera digna de sus pasadas iniciativas. Las faltas que el marqués pretendió descubrir en la administración municipal, no debieron ser castigadas, si en realidad existían, con aquellas

«cesantías locales», sino pasando el obligado tanto de culpa á los tribunales.

La decisión verdaderamente enorme con que nos deslumbró el marqués de Cubas era próxima parienta de la apatía que otros alcaldes han mostrado. Nuestros alcaldes bravos, como nuestros alcaldes mansos, en nada han cambiado la eterna condición del Ayuntamiento, casa donde todo fraude tiene su asiento y toda inmoralidad hace su habitación.

Pero no está mal que continúe «El Imparcial» excitando la opinión, y mejor estaría que se preocuparan los concejales de las denuncias de nuestros colegas y que, por quien le correspondiera, se hiciera completa ley en un asunto en que tan fielmente se retrata la corrupción que afrenta y avergüenza á la España oficial de la restauración borbónica. (La Justicia).

Noticias políticas

De «La Epoca»: «Los problemas de gobierno quedan sin resolver, y el país sufre las consecuencias. De modo que á los consejeros podría aplicárseles el siguiente cantar:

Todos los días encuentro á un ministro con cartera.

—¿A dónde vas?—le pregunto. Y me responde.—A la escuela.»

Claro está que no alude á D. Buenaventura, ese Grilo con cartera.

Copiamos:

«Hablan los periódicos de que en Madrid se halla establecida una agencia nobiliaria que se ocupa en gestionar la rehabilitación de títulos antiguos en favor de personas que no tienen derecho á ellos.

¿Otro matute?»

¿Y le extraña al colega?

Pues qué ¿toda la restauración borbónica no es un matute, que trajo como otro «Pepe el de los huevos», D. Arsenio?

Tanto es así, que hasta sus poetas oficiales, como Grilo, entran por las aduanas sus poesías de matute.

«El director de «Don Quijote», Sr. Sojo, fué detenido anteanoche, y llevado á la prevención, por haber intercedido para que un guardia de Orden público no maltratase á un individuo á quien llevaban preso.»

—¡Toma!... diría el guardia, por meterte á Quijote.

Porque nos redimirán entre el marqués de Comillas y el marqués de Cubas, del matute y del enemigo malo.

De lo que no redime nadie es de la grosería de nuestros guardias por derecho divino.

Dice «La Unión Católica» con la gracia de Dios (que nunca le desampara).

«Para armonías las de los republicanos.»

Y en el mismo número, con la «struggle for life» más desvergonzada, habla de si ella se come á «El Correo Español» ó «El Correo Español» se la merienda á ella.

A estos periódicos pseudomísticos va á haber que ponerlos un bozal.

Por antropófagos.

MINUTA

—En este país, exclama un eminente estadista de los destinados á salvar la sociedad, no hay opinión formada, ni cuerpo electoral, ni virilidad alguna.

—Cierto..., replica el naturalista; y la explicación es muy sencilla aplicando los principios de la teoría darwiniana. Durante varios siglos, hemos quemado, desollado, enroscado y descuartizado en nombre de Dios y del rey, á la mitad de los habitantes que se permitían pensar. Después hecho, y que en nombre del Rey y de Dios perezcan en lejanas tierras todos los que, poco aptos para el pensamiento, se hallaban en cambio provistos de virilidad y energía. Y la cuarta parte restante ha sido transformada, siempre por la gracia de Dios y del Rey, en canónigos, frailes, pajes y siervos.

Nosotros—añadiría el naturalista—hemos heredado todas las cualidades adquiridas há ya luengos años por semejante sistema, y témome mucho que se procure ahora hacernos pensar por el mismísimo procedimiento que antes se empleaba para impedirnoslo.

Y suponiendo al naturalista, en cuestión, versado en las maravillas de nuestra clásica poesía, no sería extraño recordara maliciosamente al político ordenancista aquellos conocidísimos versos de una poetisa inmortal:

«¿Qué humor puede ser más raro

Que el que falta de consejo,

El mismo empaña el espejo

Y siente que no esté claro?

Dejo á vuestra consideración el efecto que esta consecuencia de la teoría darwiniana produciría en el ánimo del salvador de sociedades.

¿Comprendéis ya por qué las teorías que á estas conclusiones conducen no pueden ser bien recibidas? ¿Vais descubriendo las secretas causas de la violenta antipatía que ciertas doctrinas inspiran?

LAUREANO CALDERÓN.

RUSIA Y FRANCIA

Increíble parece lo que ocurre en Francia. Muere el Emperador de Rusia, y nuestros vecinos lo lamentan como si hubiera muerto el mejor de los hombres. Saben que era un tirano; que deportaba por los más frívolos motivos centenares de hombres á la Siberia; que no quiso ceder un ápice de su vergonzoso absolutismo; que prefirió correr el riesgo de morir como su padre á declarar libres el pensamiento y la conciencia de sus súbditos; y á pesar de decirse los portaestandartes de la libertad y de haber sido los que entre los fragores de la revolución dieron las tablas de la nueva ley al mundo, le ensalzan y le presentan como modelo al que le ha sucedido, temerosos de que éste se extravíe por ignorados rumbos. Dan por toda razón que sostenía la paz de Europa, y unido con ellos era seguro freno de la triple alianza.

¿Quiéren, pues, la paz nuestros vecinos? ¿renuncian á reivindicar la Alsacia y la Lorena y las dan como definitivamente incorporadas al Imperio germánico? ¿A qué son entonces tantos alardes de guerra? ¿A qué ese inmoderado afán de tener el más poderoso ejército y la más poderosa escuadra? ¿A qué esos gastos militares, superiores á los que aquí sostenemos para cubrir las atenciones todas del Estado?

Tenemos, responden, un enemigo temible en la frontera; más ese enemigo, ¿pondría tanto empeño, como ahora, en multiplicar sus tropas y su escuadra si supiera que los franceses desistían de recobrar las dos provincias?

La triple alianza, se lo ha dicho repetidas veces y lo creemos, tiene también por objeto la paz y no la guerra. Es una alianza hecha precisamente para

defender lo que las tres naciones ganaron; no para nuevas conquistas. Concibióla Bismarck, ante todo y sobre todo, para sostener contra Francia la Alsacia y la Lorena; y la aceptaron Italia y Austria, la una con el fin de que no se restableciera los Estados Pontificios, y la otra para que no se la privara de la Herzegovina y la Bosnia. ¿Lo ignora Francia? No; Francia lo sabe, y, sin embargo, busca, como si se encontrara en el mayor de los peligros, por una parte, el apoyo de Rusia, por otro, el de Roma; el de Rusia, el baluarte del absolutismo; el de Roma, el baluarte de la tiranía religiosa. Es doloroso ver en tal estado una nación que, emancipada de los Reyes, apareció á los ojos del mundo como la emancipadora de los pueblos.

No tienen hoy los franceses una palabra de amor para los que en Rusia pelean por la libertad política; y dentro de su propia casa ven crecer la Iglesia hasta el punto de ponerles en riesgo las libertades que en más tuvieron, sin que se esfuerce por atajarla ni contenerla. Se satisfacen con que el Papa les apoye ó aparezca apoyar su república, como si la servidumbre dentro de las repúblicas fuese algo mejor que dentro de las monarquías. Veían antes en el Vaticano un enemigo, hoy un amigo; tenían antes el poder de Rusia, que bajó más allá del Cáucaso, y por Asia se extendió hasta el Estrecho y mar de Behring, y hoy se muestran tan satisfechos y tranquilos, que tememos que lo estarían aunque llegase á romper las fronteras de la China.

Ceguedad como esta no se había visto nunca. Con el fin de tomar de algún modo su desquite, se contenta hoy Francia con pelear un día en Dohomey, bajar al otro día á Timbuctú, y hoy ver si puede convertir el protectorado de Madagascar en absoluto dominio. ¿Cesará esto? Difícilmente: de Carnot á Perier hay, no progreso, sino retroceso.

(De El Nuevo Régimen.)

CRONICA LOCAL

SESION DEL AYUNTAMIENTO

A las doce y media de la mañana de ayer dió principio la sesión bajo la presidencia del Alcalde accidental Sr. Guasp con asistencia de los concejales Sres. Planas, Sureda (D. Juan), Piña, Martorell, García, Gomila, Binimelis, Carbonell, Compañy, Aguiló, Ramis, Fuster (D. Cayetano) y Bosch.

Leída el acta de la sesión anterior fué aprobada.

Dióse lectura á la R. O. reponiendo los correos semanales á Valencia y Alicante, saliendo beneficiada la isla de Ibiza que tendrá dos lo cual era de imprescindible necesidad, pues con esta reforma se estrecharán más los lazos que deben unirlos con la Balear mayor, además de ser altamente ventajoso para el comercio de ambas islas.

No siendo de utilidad la adquisición de un bombillo destinado al desagüe de pozos ó cisternas, se aprobó el dictamen dado en este sentido por la Comisión de bomberos.

Dióse lectura al dictamen emitido por la Comisión de Fomento sobre traslado de la escuela sita en la calle de Casa España, pidiendo el Sr. García que quedara sobre la mesa dicho dictamen por ocho días á fin de que pudieran enterarse los Sres. Concejales.

Por este motivo se produjo alguna discusión entre el Sr. García y los Sres. Binimelis y Aguiló que opinaron en contra, pues siendo una cuestión ya suficientemente debatida, no era oportuno poner más trabas al asunto.

El Alcalde propuso que se discutiera en el acto, aduciendo el Sr. García que ni el Ayuntamiento ni el Alcalde podían apartarse de las reglas contenidas en la R. O. de 1878 á la que se dió lectura; concluyendo este incidente con la votación de la proposición del Sr. García y del dictamen de la Comisión, siendo desechada la del concejal republicano por diez votos contra cuatro.

Aprobáronse varios dictámenes de la Comisión de Obras.

Se concedió un mes de licencia al Concejal señor Piña.

El Sr. Binimelis recordó que hace ya dos años el Ayuntamiento hizo gestiones para desviar el tranvía del Ferro-carril del interior de la capital y pide noticias sobre el particular, contestándole el señor Guasp que no tenía noticia se hubiese hecho nada en este sentido, suplicándole los Sres. Binimelis y Aguiló se enterase del asunto y diese cuenta del resultado en la próxima sesión.

Quejóse el Sr. Binimelis del mal servicio que prestan los barrenderos y preguntó si era obligación de éstos el recoger la basura de las casas particulares contestando afirmativamente el Sr. Alcalde.

No habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

DIPUTACIÓN PROVINCIAL.

A la sesión que tuvo lugar ayer en la Diputación provincial, presidida por el Sr. Gobernador de la provincia, asistieron los Sres. Socías, Ramón, Puigdorfla, Rius, Marcel, Obrador, Olives, Estela, Sitjar, Domenge, Martínez, Sans, Rosselló, Sampol, Alcover, Canals y Gelabert.

Después de leída el acta de la sesión anterior, el Sr. Gobernador hizo uso de la palabra para felicitar á los nuevos diputados, á la vez que por la acertada elección de Presidente recaída en D. Alejandro Rosselló, haciendo extensiva la felicitación á la Comisión provincial, diciendo que verá con gusto que sigan reinando la buena armonía que hasta ahora ha habido entre ambas corporaciones y el Gobierno civil.

Contestóle el Sr. Rosselló en nombre propio y en el de la Diputación y comisión Provincial, agradeciendo la felicitación que les había dirigido.

Dióse cuenta del dictamen emitido por la Comisión de Fomento sobre la solicitud presentada por D. Antonio Esteva en súplica se le espida certificación declarando de utilidad pública la fábrica que tiene en construcción en el terreno del jardín llamado de *Es francés*, cerca de la Puerta Pintada, opinando dicha comisión que debe ser concedida la declaración, quedando aprobado por unanimidad.

Se dió lectura á otro dictamen de la misma Comisión manifestando haber estudiado la proposición hecha en la sesión anterior por el Sr. Alcover, sobre la explotación del Balneario de San Juan de Campos, opinando que debe aprobarse dicha petición; y quedó así acordado.

Se dió cuenta de otro dictamen emitido por la Comisión de Beneficencia, sobre la proposición hecha por el Sr. Rosselló, para crear una Sociedad Protectora de la Infancia, cuyo principal objeto sea procurar la lactancia á aquellos niños pobres cuyos padres se vean privados de procurársela, proponiendo dicha comisión que sea aprobada y que el señor Rosselló convoque á las sociedades y personas que quieran formar parte de dicha sociedad para redactar las bases de la misma y que la Diputación le conceda una subvención anual de 1000 pesetas.

La noble iniciativa de nuestro querido amigo merece un caluroso aplauso de todas las personas caritativas, y no dudamos que todas ellas acudirán al llamamiento de D. Alejandro Rosselló.

Se aprobó una proposición presentada por los Sres. Alcover y Martínez pidiendo que al conceder en lo sucesivo subvenciones á los Ayuntamientos para arreglo de sus caminos vecinales, se les recomiende que planten árboles en los bordes de los mismos.

Se dió lectura á la siguiente proposición presentada por los señores que abajo se expresan:

«Causas ajenas á la voluntad de la Diputación, han sido rémora para oponerse durante años á la terminación de la fachada del Teatro de su propiedad; pero persuadidos los que suscriben de que hoy

pueden obviarse aquellas por un medio fácil, que haría posible finalizar con la rapidez compatible con su importancia, una obra que contribuirá al mejor ornato de esta ciudad, sin que se distraigan para lograrlo, los recursos del presupuesto ordinario de la Diputación; tienen la honra de proponer á la misma se digné acordar.

1.º Para el único objeto de terminar las obras del Teatro principal presupuestadas en pesetas 22.500 se emitirán 30 acciones, llamadas «del Teatro,» de á pesetas 500 nominales cada una, que se colocarán por suscripción á razón de 750 pesetas, tipo inferior al que tienen hoy las que hay en circulación.

2.º Esta segunda serie de acciones llevará los números del 1 al 30, y gozarán de los mismos derechos y privilegios de que disfrutaban las antiguas.

3.º En ellas se hará constar la facultad que se reservará la Diputación de amortizarlas, á la par, cuando así le convenga después de haber transcurrido diez años á contar desde la fecha de su emisión.

4.º La suscripción quedará cerrada en seguida de quedar cubierto el número de acciones á emitir, pagándose cien pesetas por cada una en el acto de la suscripción y las restantes 650 al entregarse los títulos definitivos.

5.º La comisión provincial llevará á efecto este acuerdo sin dilación cuidando de ultimar las dificultades de detalle que puedan ocurrir en su ejecución.

Palacio de la Diputación 14 de Noviembre de 1894.—Pedro Martínez.—José Alcover.—José Estela.»

Apoyó dicha proposición el Sr. Martínez, acordándose que pasara á la Comisión de Beneficencia. Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

Hoy debe celebrar una importante reunión la Junta de Obras del puerto, la cual será presidida por el Sr. Gobernador de la provincia, para tratar del estado lastimoso en que se encuentra el fondo de nuestro puerto ante las denuncias formuladas por la prensa.

Por indisposición de la primera tiple Sra. Romero se suspendió anoche la función anunciada en el Teatro-Circo.

Para esta noche, Día de Moda, se pondrán en escena las zarzuelas «Los Africanistas», «¡Quien fuera libre!» y «La Verbeña de la Paloma».

El sábado, según dice el prospecto, tendrá lugar el estreno de la producción que con brillante éxito se está representando en los teatros de Madrid y Barcelona, «Campanero y Sacristán».

El sábado día 7 de Diciembre próximo tendrá efecto la entrega en Caja de los mozos del presente alistamiento, esto es, de todos los que cumplirán 20 años durante todo el próximo de 1895.

El sorteo se verificará el domingo siguiente día 9 y los consecutivos que sean necesarios.

En la sesión de la Diputación que insertamos en otro lugar de este número leerán nuestros lectores la proposición presentada por nuestro estimado amigo D. Pedro Martínez sobre la construcción de la fachada del Teatro principal, cuyas obras necesarias para el embellecimiento exterior de nuestro lindo coliseo se harán sin gravar el presupuesto provincial en lo más mínimo.

Es digno de elogio el interés que demuestra el Sr. Martínez en bien de la provincia y la iniciativa y eficaz apoyo que revelan todos sus actos, los cuales son merecedores de aplauso.

El nuevo itinerario de correos no empezará á regir hasta la semana próxima, según telegramas recibidos ayer noche de Madrid.

A las cuatro y media de esta madrugada han fondeado en nuestro puerto procedente del de Mahón los vapores *Puerto Mahón* y *Ciudad de Mahón*, este último con la correspondencia oficial y pasaje; viniendo en el primero el Presidente de Sala de la Audiencia, Sr. D. Joaquín Errazquin, los magistrados Sres. Angulo y Sánchez y el Fiscal Sr. Llansó.

El día 16 del actual á las diez de la mañana tendrá lugar en el Depósito guarda costas de esta ciudad la venta en pública subasta del aparejo y demás efectos pertenecientes á un falucho apresado con tabaco de contrabando.

D. Pedro Espín pone en nuestro conocimiento haber establecido en esta capital, calle de Jaime II número 16, un Centro General de anuncios, suscripciones, representaciones é informaciones.

Agradecemos al Sr. Espín los ofrecimientos que con tal motivo nos dirige en su atenta circular.

Para Ibiza y Alicante ha salido á las ocho de esta mañana el vapor correo *Lulio* llevándose la valija, pasaje y carga.

Hemos recibido el número 175 del «Boletín de la Sociedad Arqueológica Luliana» correspondiente al mes de Octubre, conteniendo el siguiente sumario:

I. Pedro Juan Llobet y su sepulcro, por don Gabriel Llabrés.

II. Memoria sobre los cantos, bailes y tocatas populares de la isla de Mallorca, (conclusión), por D. Antonio Noguera.

III. Antichs privilegis y franqueses del regne de Mallorca, XXIV, (1264), por D. E. K. Aguiló.

IV. Antiguas costumbres ibicencas. Los entierros en el siglo XVII, por D. Enrique Fajarnés.

V. Diversion de alcobas, por D. E. Pascual.

VI. Síndicos clavarios forenses de Mallorca, por D. Miguel Bonet.

Variedades

A causa de los temporales, del blackrot, el mildew, el oidium y otras calamidades, la cosecha de vino en la vecina república será verdaderamente lastimosa, y así lo confiesan los mismos periódicos y revistas vitícolas, que no suelen ser muy propicios á estas declaraciones.

Parece ser que los departamentos más castigados son los bordeleses y los del Charenton, ó sean los de mejores vinos: los menos damnificados son los de los llamados «petites vins,» ó sea el Aude, el Hérault y otros del Mediterráneo.

Las pérdidas en el viñedo han sido inmensas, y la cosecha se calcula en una mitad de la del año 1894, ascendiendo á 22 millones de hectólitros los que se recogen de menos, de modo que la recolección será de unos 25 millones.

Nuestros vinicultores podrán utilizar esta desgracia del país vecino por la mayor exportación y el precio más caro que tendrán los vinos.

Según el «Journal des Transports,» las principales compañías navieras entre Europa y América han transportado en 1893, la respetable cifra de unos 400.000 viajeros, del nuevo al viejo mundo y viceversa.

Figuran á la cabeza de las trasatlánticas las compañías alemanas, pues la «Lloyd» de Alemania del Norte ha tenido más de 100.000 viajeros tal vez por ser la más económica, pues los de última clase dan la casi totalidad. Después siguen las inglesas «Cunard y White Star» con unos 50 cada una y de las demás la francesa con unos 30.000.

De los puertos de llegada Liverpool es el primero, pues cuatro compañías y 105.000 viajeros le dan este lugar. Siguen «Bieme-Sonthanton y Blau» luego con 80.000 y luego «Glasgow» y «Rotterdam».

Las compañías inglesas y francesas son las que trasportan viajeros de 1.ª y 2.ª, pues los italianos, por ejemplo, de 20.000 viajeros sólo 45 correspondieron á esas clases.

El otro día dimos las cifras de la producción de plata y oro en junto de los últimos 300 años; pues bien, véanse las cifras con que á esa producción han contribuido 10 años, ó sea desde 1884 á 1893.

| | Oro | Plata |
|----------|----------------|-------------|
| 1893.... | 31.110.000.... | 161.162.000 |
| 1892.... | 29.260.000.... | 152.940.000 |
| 1891.... | 26.130.000.... | 137.171.000 |
| 1890.... | 23.780.000.... | 126.950.000 |
| 1889.... | 24.699.000.... | 120.214.000 |
| 1888.... | 22.139.000.... | 108.827.000 |
| 1887.... | 29.155.000.... | 96.124.000 |
| 1886.... | 20.120.000.... | 93.276.000 |
| 1885.... | 21.680.000.... | 91.652.000 |
| 1884.... | 20.340.000.... | 81.597.000 |

Como se ve el crecimiento en la producción de estos metales ha ido en aumento durante dichos 10 años.

La afición á los baños en los hombres y en las mujeres según una estadística publicada por el periódico londonense «Pall Mall Gazette,» en las casas de baños de Londres es mayor el número de clientes masculinos que el de los clientes femeninos.

He aquí por ejemplo, las cifras de las entradas en una de las casas de baños más acreditadas del West-End: En 1889 entraron 10.004 mujeres y 56.400 hombres. En 1860, 11.843 mujeres y 67 mil 186 hombres. En 1894, 14.540 mujeres y 505 mil 250 hombres. Según se ve, no solo es mayor la limpieza de los hombres que la de las mujeres, sino que cada vez aumenta más dicha superioridad. Sería preciso saber si esto ocurre solo en Inglaterra ó si las estadísticas de los baños de otros países dan igual resultado.

TEATRO-CIRCO BALEAR

Función para hoy 15 de Noviembre de 1894

Se pondrán en escena las zarzuelas «Los africanistas». — «¡Quién fuera libre!» — Y «La verbeña de la Paloma».

Entrada general 0'50 ptas.

A las ocho.

Telegramas

(Servicio particular de LAS BALEARES)

Madrid 14, 5'40 t.

El Senado ocúpase en hacerse preguntas.

El Sr. Bosch censuró las reformas en la enseñanza.

Los Sres. Rezusta y Canga Argüelles ocúpense en la cuestión de la capilla protestante; contéstales el Sr. Puigcerver.

Madrid 14, 7'40 n.

Congreso: El Sr. Alix ha censurado al Gobierno por no defender á los reyes ante la acusación de que pertenecían á la masonería.

Los señores Sagasta y Capdepón han declarado que corresponde definir el delito á los tribunales.

Con motivo de intervenir en el debate el señor Mella, confesó el señor Sagasta que perteneció á la masonería, abandonándola después de saber que la condenaba la Iglesia.

Madrid 14, 10'30 n.

Han llegado á Paris los señores Zuazo y Marenco para pedir al señor Ruiz Zorrilla que explique la carta última; el sábado regresarán y se reunirá el directorio.

SECCION DE ANUNCIOS

MONTEPIO NACIONAL

Imposiciones, Ahorros y Préstamos

Para las QUINTAS

DELEGADO GENERAL EN LAS BALEARES

Don José Barnils, Conquistador 18, Palma

| | |
|-------------|--|
| Comisarios: | Miguel Lanuza, Srío. del Ayuntamiento Sóller |
| | Antonio Moger Lluchmayor |
| | Bartolomé Reus Felanitx |
| | Miguel Galmés, procurador Manacor |
| | Juan Cardona y Tur Ibiza |

Esta benéfica sociedad, aprobada por el Gobierno de S. M. por R. O. de 30 de Junio de 1889, admite suscripciones en toda España, ofreciendo todas las garantías a sus asociados suscribiéndose éstos por 150 duros, los cuales se ingresan en el Banco de España, para luego de verificada entregárselos a su domicilio la carta de pago que libra la Tesorería evitándoles a la par del beneficio que reporta el asociarse, toda clase de molestias, pues el Montepío vela por ellos con la asiduidad que su institución requiere.

La cantidad para Ultramar es la misma, siendo de advertir que no los sustituye sino que los legaliza con la misma carta de pago que los de la Península, pues sentiríamos mucho se nos confundiera con una Agencia de quintas de las muchas que se exhiben en esta época.

El año 1892 ha sido la sociedad que mejores rendimientos ha dado a sus asociados pues ha devuelto 117 pesetas como sobrante a todos los individuos a ella suscritos.

El año 1893 ha sido la asociación que más individuos ha tenido asociados y lo mismo que el año pasado la que mejores rendimientos ha dado pues ha devuelto a sus 67 asociados 125 pesetas a cada uno.

Queda abierta ya la suscripción para la quinta del corriente año bajo las mismas condiciones de los años anteriores.

Para más informes y suscripciones dirigirse a los señores representantes arriba indicados.

O al delegado, JOSE BARNILS, Fonda de Mallorca. 29

Perfumería
DE
CASASNOVAS
CADENA 6



GUANTES
PARAGUAS fin de siglo

Inmenso surtido a precios reducidos

Expulsión pronta y segura DE LAS **L O M B R I C E S**

por medio del conocido y recomendado

JARABE VERMIFUGO DE J. SUREDA LLITERAS
PREPARADO A BASE DE CORALINA DE MALLORCA (HERBA CUQUERA D'ARTA)

Las preciosas virtudes de este jarabe para matar las lombrices, no solo están reconocidas por el público que vé a diario los más satisfactorios resultados en el seno de las familias, si que también ha merecido la aprobación de la Real Academia de Medicina y Cirujía de Palma, después de ensayos practicados en las clínicas y de someter dicho jarabe a un riguroso examen.

PUNTOS DE VENTA

Al por mayor { En Palma: Farmacia y Laboratorio de J. Sureda Lliteras; calle de Brossa, 19.
Al por menor { En Barcelona: Farmacia del Dr. D. S. Andren.
En todas las principales Farmacias.

Nota.—En la misma Farmacia y Laboratorio se preparan los vinos de Quina simple y ferruginoso, de Peptona, de Pepsina, de Pepsina y Coca de Kola y Coca y el Elixir de Pepsina, Pancreatina y Diastasa, aprobados también por la Real Academia.

Notable rebaja a los señores Farmacéuticos

A LOS QUINTOS

CENTRO DE REDENCIONES

NADA DE SUSTITUCION

Los seguros para librarse del servicio activo de la PENINSULA y ULTRAMAR, se efectuarán en este Centro ó en cualquiera de sus Delegaciones en la forma siguiente:

| | | |
|---------------|--|-------------|
| Por ptas. 700 | Redención a metálico de la Península y Ultramar, ó | 1,500 ptas. |
| Por ptas. 125 | Redención a metálico solo de Ultramar, ó | 1,500 ptas. |

DELEGACION 11

Representante en Palma de Mallorca: Sres. Martínez y Planas—San Juan, 20

Jarabe depurativo y Vaselineado antiséptico del DR. DUHRING

Multitud de certificados médicos acreditan que el mejor depurativo del mundo es el JARABE DUHRING. Las Escrófulas, Herpes, Reuma, Tumores, diatesis Escrófulosa y Tuberculosa y todas las enfermedades que dependan de un vicio de la sangre desaparecen con el uso de estas especialidades.

El Lupus.—El terrible enemigo que tanto miedo nos infundía por la poca seguridad que teníamos en los tratamientos usados para su curación, se ha rendido a discreción ante la acción de estos específicos, pudiendo asegurar de una manera cierta y positiva su curación.

La Sífilis.—El terrible azote de Venus pierde su virulencia a la primera botella tomada del JARABE y con este y con el VASELINADO se curan los sífilomas más inveterados.

Úlceras.—Las atónicas y corrosivas por rebeldes y antiguas que sean en cualquier sitio que estén localizados desaparecen con el uso de ambos específicos y siguiendo las instrucciones que damos en el VASELINADO.

Leucorrea.—Vulgarmente flujos blancos desaparece con el uso del JARABE, pues cura las inflamaciones de la matriz que es la causa que las produce.

Pedir siempre el DEPURATIVO y VASELINADO DUHRING.—De venta en las principales farmacias y droguerías.—Representantes en España: GARCIA y FORMIGÓS (Clínica) ALCOY.

ITINERARIO DE CORREOS

Salidas de la Península

De Barcelona para Sóller los domingos a las 7 tarde.—De idem para Palma los lunes y jueves a las 7 tarde.—De idem para Alcudia y Mahón los miércoles a las 4 tarde.

De Alicante ó Valencia alternando una semana a cada puerto con escala en todas las expediciones en el puerto de Ibiza los sábados a las 11 de la mañana de Alicante y a las 12 de Valencia.

Salidas de las islas Baleares

De Palma de Mallorca para Barcelona los martes y viernes a las 5 tarde.—De idem para Alicante ó Valencia alternando una semana a cada puerto con escala en Ibiza todas las expediciones los jueves a las 8 mañana.

De Sóller para Barcelona los lunes a las 8 noche.
De Mahón para Barcelona con escala en Alcudia los domingos a las 8 mañana.

Servicio entre las islas de Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón los domingos a las 5 tarde.
De Mahón para Palma los miércoles a las 5 tarde.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes que regirá desde el 1.º de Abril de 1893

De Palma a Manacor y La Puebla: a las 7'50 mañana, 2'15 y 3'45 (mixto) tarde.

De Manacor a Palma: a las 3 (mixto), 7' mañana y 5'30 tarde.

De La Puebla a Palma: a las 7'25 mañana y 5'40 tarde.

De Manacor a La Puebla: a las 7' mañana y 5'30 tarde.

De La Puebla a Manacor: a las 7'25 mañana, 2'30 y 5'40 (mixto) tarde.

Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca a Palma, a la 1 tarde.

COMPANIA INGLESA

DE

SEGUROS MARITIMOS

LA UNION COMERCIAL

LONDRES

CAPITAL

Pesetas 62.500,000

AGENTES

MARTINEZ Y PLANAS

San Juan, 20

Palma de Mallorca

y en el Banco de Felanitx.

FELANITX.

Compañía de Navegación «La Menorquina»

El acreditado vapor-correo

CIUDAD DE MAHON

saldrá todos los domingos para Mahón a las cinco de la tarde, admitiendo carga y pasajeros a precios económicos.

Lo despacha D. Bernardo Estela—Marina 62—frente al cuartel de Caballería. 206

Balneario Balear

San Francisco número 19 y Plaza del mismo nombre número 1

Establecimiento fisioterápico de baños higiénicos y medicinales, baños rusos, duchas, pulverizaciones, irrigaciones, etc., abierto al servicio público desde las 8 de la mañana hasta el oscurecer.

| | Pesetas. | Pesetas. |
|----------------------------------|----------|----------------------|
| Baño-limpieza | 1 | Con agua de mar 1'50 |
| Abono de 10 baños | 9 | 13'50 |
| Medio abono de 5 baños | 4'50 | 6'75 |

Los abonos son valederos todo el año, y sus papeletas podrán utilizarse para cada uno de los servicios establecidos de igual precio en la tarifa.

IMP. DEL COMERCIO—CONQUISTADOR, 48